



陇粤同行 共享未来

——定西特色优势产业招商推介活动走进广州

定西市融媒体中心 》》

珠江潮涌连陇原,木棉红映当归香。

5月27日,“陇粤同行·共享未来”药都薯乡·壮美定西特色优势产业招商推介会在广州市举行,奏响了一首横跨山海的交响曲。

推介会现场,定西通过一组组数据,一件件实物,让广州人民深入了解——

定西市中药材种植面积稳定在200万亩以上,年产量50万吨,2024年中医药全产业链产值达507亿元,已成为西北大宗地道中药材交易中心和价格形成中心;

马铃薯原原种生产能力达17亿粒,种薯输出量占全国“半壁江山”;

境内有渭河源、贵清山、狼渡滩等秀丽风景,有威远楼、战国秦长城等人文遗址,其中寺洼遗址马家窑文化大型聚落入选2024年度全国十大考古新发现……

“这是黄土与浪花的对话,是内陆基因与海洋气质的交响……”定西市相关负责人介绍,广州与定西,一个是海上丝绸之路的枢纽,一个是陆上丝绸之路的要冲;一个以创新驱动发展,一个以生态厚植根基,“陇粤同行·共享未来”有着无限可能。

定西,诚意殷殷;企业家们,信心满满。现场,总投资59.92亿元的18个项目落定,陇中民俗文旅康养街、医疗器械加工基地、中药饮片生产线、农特产品标准化加工中心等一批标志性项目在列。

“广药集团与定西市的合作源远流长,双方共同见证了两地中医药产业的蓬勃发展。”广药集团总经理助理、白云山制药总厂党委书记孔箭表示,“我们将进一步深化与定西市的合作,加大在定西的投资力度,提升产品的研发和生产能力,为定西中药产业发展注入新的活力。”

定西中医药广州运营中心和定西宽粉广州运营中心挂牌,广东省甘肃商会会长史浩天直言:“未来我们将继续发挥商会的平台功能,让定西的产业资源与大湾区的市场需求无缝对接,让更多企业家在合作中共享发展,共创价值。”

一个个优势特色产业项目、一句句真诚恳切的推介词,赢得现场一次又一次的热烈掌

声,也吸引了企业家投资定西的目光。

会场外,甘肃定西农特产品品鉴区排起长龙,广州市民纷纷为定西宽粉、康养药膳等驻足。

当“千年药乡”融汇大湾区的发展浪潮,当定西宽粉遇见南海之滨的创新基因,定当西壮美山川与珠江两岸的无限繁华交相辉映,这场推介会早已超越地域界限。

“期待各位中医药界同仁和企业家朋友与我们合作,深入挖掘甘肃中医药文化的价值,结合快速增长的健康养生市场需求,在中医药、康养旅游、大健康产品研发生产等方面,开辟中医药文化转化发展的新赛道。”甘肃省中医药管理局副局长范瑞雪说。

(王瑞刚)

临夏州融媒体中心 》》

五月的临夏大地,草木葳蕤、生机勃发,项目建设热火朝天,招商洽谈热潮涌动,处处洋溢着高质量发展的蓬勃活力。

在东乡县达板镇,西北地区首条万吨级钠离子电池正极材料生产线正开足马力生产。东能钠新电池科技有限公司董事长陈荣国说:“从项目洽谈开始到设备调试,临夏州各级政府提供了‘保姆式’服务。”

近年来,临夏州举全州之力推进招商引资,以“大招商”格局激活发展动能。通过召开专题大会系统部署,将任务分解至县市、产业链责任单位、驻外机构及州属国企,压实主体责任;创新考核机制,完善《招商引资考核办法》,以定期“晾晒排名”倒逼工作落实,激发全县招商引资积极性,同步发挥人大代表、政协委员桥梁作用,凝聚社会各界协同合力。

临夏州、县主要负责人带队赴26省区、30余市,对接诸城外贸、华熙生物等977家企业,开展外出招商465批次。临夏州在宁夏、重庆、苏州等地甘肃商会设立18个招商联络中心,聘任110名专员、21名大使搭建企桥梁,9个驻外办事处常态化开展推介对接。

积极拓展多元招商路径,构建“节会+资源+基金+金融+互联网”立体化模式。去年,临夏州深度参与中博会、民企陇上行等23场省级以上重点节会,嵌入式开展推介洽谈,促成85个合作项目、总投资193.87亿元,与正泰集团等20余家民企建立对接机制,吸引一批优强企业前来考察、投资兴业。依托互联网优势,推动40家优质企业入驻人民网“828企业服务平台”,通过线上线下融合模式拓宽招商渠道。

“临夏是企业面向中西亚市场的‘桥头堡’。”山东惠发食品股份有限公司董事长惠增玉在签约仪式上表示,继2023年成立惠发(临夏州)食品供应链科技有限公司并实现“当年投产、当年入规”后,双方再次深化合作,共建健康食品产业集群基地。

临夏州以“建链、补链、延链、强链”为抓手,精准推进招商引资工作,产业结构持续优化,集聚效应加速释放。同时,对标10个重点产业链,谋划总投资745.49亿元的重点招商引资推介项目238个,确定产业链目标企业1050家,去年对接引进200多家。

筑巢引凤,精准招商,激活了产业发展新动能。

围绕打造全省绿色有机农畜产品生产加工基地,培育花椒、蔬菜、食用菌等特色产业。依托牛羊资源优势,构建“粮草兼顾—农牧结合—循环发展”产业链,开发明胶、牛心瓣膜等20余种高附加值产品,全产业链产值突破120亿元,形成企业数量多、链条完备的主导产业,皮革毛纺产业集群入选全省八大特色产业集群。

县域经济在动能转换中取得新突破——临夏数字经济产业园一期投用、二期动工,大健康产业园全面开建,综合物流园已有多家企业入驻。通过链式招商,临夏州推动文化旅游、特色种植、工业经济等产业协同发展,构建起大中小配套、上下游贯通的现代化产业体系,为经济高质量发展提供了有力支撑。

(周俊清)



生产车间。

金昌市融媒体中心 》》

近日,金昌孝养驼业有限公司驼奶加工项目在金川区中小企业承载园区正式投产,标志着金川区现代寒旱特色农业建设取得新突破。

金昌孝养驼业有限公司毗邻阿拉善右旗,金川区结合当地良好的自然条件与产业基础,招商引资1600万元建设驼奶加工项目。项目分两期实施,建成后日处理鲜奶可达10吨,年加工鲜奶3500吨,年产乳制品2200吨,预计年销售收入4500万元。目前,一期低温鲜奶生产线已投运,二期将新增冻干乳粉生产线。该项目的实施不仅盘活了当地畜种资源,更通过“企业+养殖”模式带动周边形成骆驼养殖产业集群。

(柯玉栋)



生产厂房。



妹妹在中药材种植基地里除草。

(受访者本人供图)

甘南州融媒体中心 》》

日前,甘肃省劳动模范和先进工作者表彰大会在兰州举行,迭部县达拉乡亚拉村村委会主任妹妹荣获“甘肃省劳动模范”称号。

妹妹何以获得这一荣誉?

回来看时路,一切都是迹可循——在坐落于迭山深处的亚拉村,妹妹十四年如一日地坚

守,用实际行动谱写了一曲大爱之歌。

妹妹是村民口中的“好妹妹”,是孤寡老人眼里的“亲闺女”,更是乡村振兴路上的“巾帼旗手”。

2016年,当脱贫攻坚的号角响彻甘南大地时,妹妹敏锐抓住政策机遇,报名参加达拉乡组织的烹饪、拖拉机驾驶、种植养殖等技能培训,成为全村第一个会开拖拉机的妇女。

别人问妹妹:“女人家学这些干啥?”

她笑道:“脱贫致富不分男女,劳动最光荣!”

凭着这股闯劲,她带头钻研中藏药材种植技术,在陡坡地上试种10亩大黄,三年间药材亩产提升40%。同时,带领全体村民种植黄芪和当归125亩,带动5户贫困户户均增收5000元。她的产业还延伸至畜牧行业,养了30头膘肥体壮的肉牛和奶牛。

这位藏族妇女的劳模本色,不仅镌刻在产业发展上,更展现在为父老乡亲服务的点滴中。

2005年,18岁的妹妹发现同村先天智力

残疾的孤寡老人阿甘因无人照料,每日饥饱不定,将其接回家中照顾。

2008年,妹妹的丈夫意外离世,留下两个幼子。即便在这样的情况下,妹妹也没放弃阿甘,而是一如往常地照顾他。经她悉心调理饮食、帮助戒酒,阿甘健康状况显著改善,甚至能协助些农活。

2007年,妹妹途经同村智力残疾母女克木亚、阿达家门口时,发现大量烟雾从屋内涌出,妹妹见状立即上前帮忙扑灭火苗,并十一年如一日担起照料重任,手把手教她们生存技能,帮助新建新房改善生活。

“我们虽然没有血缘关系,长期相处中,她们对我充满了信任,我愿意把她们当成亲人一样对待。”妹妹说。

妹妹的故事在迭山深处传为佳话。这名仅读过小学的藏族女子身体力行地影响着全村人,而大家也都以妹妹为榜样,团结邻里,孝顺父母,以善待人。迭部县达拉乡亚拉村副支书普告说:“现在,村子周边很多人都以妹妹为

榜样,邻里之间互帮互助,非常和谐。”

作为乡人大代表,妹妹积极参与乡村振兴专题调研,平日里走村入户收集民意,将群众关心的热点问题整理成建议提交乡里。

作为村妇联主任,她走访入户维护家庭和谐,累计调解家庭矛盾40余起,成功化解多起积怨纠纷,帮助留守妇女争取权益。她还创建了“姐妹谈心角”,组织家风宣讲会,成为村民信赖的“贴心娘家人”。

作为护林员,她积极带头捡拾垃圾,带动村民义务植树,守护绿水青山。

从家庭和谐的“调解员”到绿水青山的“守护者”,从迭部县“双学双比”标兵到甘肃省道德模范,妹妹用年复一年的坚守诠释了新时代劳动者的风采。

“我将继续发挥共产党员先锋模范作用,持续做好各项工作,一如既往帮助困难群众,让邻里关系更加和谐,让真善美的力量持续传递。”谈及未来,妹妹笑意盈盈。

(成回 田晓龙)

兰州新区:

以创新服务引领婚俗新风

兰州新区融媒体中心 》》

没有奢华排场,只有真挚誓言;没有昂贵彩礼,却有珍贵承诺。近日,在兰州新区婚姻登记中心大厅,10对新人集体领取了结婚证书,积极践行拒绝高额彩礼文明婚俗,以爱之名弘扬婚嫁新风。

这场甜蜜的集体颁证活动,是兰州新区推进移风易俗、建设文明乡风的生动实践。

近年来,兰州新区坚持推进移风易俗建设,持续强化文明新风宣传,不断创新村民自治举措,推动文明乡风吹遍新区广袤田野,在乡村大地落地生根。

“敲锣打鼓走上台,移风易俗讲起来”“优秀女士不图钱,彩礼多少都不嫌”……近日,兰州新区方家坡社区开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传活动,通过幽默诙谐的方式推动文明婚俗的理念深入人心。

以“小话题”反映“大主题”,“小节目”体现“大寓意”。兰州新区创新宣传教育方式,用群众喜闻乐见的形式倡导文明新风,引导广大群众树立新型婚恋观,让文明新风在潜移默化中成为群众价值取向和行为准则。

同时,兰州新区发挥党员干部示范引领作用,影响和带动身边群众践行移风易俗,以优良党风政风引领家风、民风、社风;常态化开展道德评议活动,建立道德“红黑榜”,用民间舆论、群众评价的力量褒扬社会新风,抵制不良现象。

兰州新区妇联、工会、民政等部门积极发挥职能作用,以创新服务引领婚俗改革,倡导移风易俗、婚事新办简办,反对高额彩礼、大操大办,在进一步倡导新型婚育文化,培育社会主义家庭文明新风等方面起到积极作用。

(史晓峰)

抵制高额彩礼
推动移风易俗

嘉峪关点亮夜经济
从“过境游”到“过夜游”

嘉峪关市融媒体中心 》》

金乌西沉,月出大漠。伴随着灯光次第点亮,古老的长城与现代科技完美融合,激光投影如梦幻之笔,在城墙上勾勒出绚丽多彩的画卷。塞外边关的孤烟、河西走廊的风云、长城的英勇守卫……这些历史片段在光影的演绎下栩栩如生。

近日,“天下第一雄关”嘉峪关再次开启“夜游”模式,《天下嘉峪关》灯光秀升级回归,在微风与星光中,一幅波澜壮阔的长城史诗长卷徐徐铺展。

近年来,嘉峪关市坚持以加强长城文物和文化资源保护传承为主线,围绕打造长城文化重要标志地实施重大文旅项目建设,打造嘉峪关文旅景区开启了“全景全时”旅游模式,将厚重的文化与时尚的旅游消费场景结合,推动文旅融合高质量发展。

“《天下嘉峪关》沉浸式夜游灯光秀采用光、影、数字科技、实景舞台演艺等多种形式,行进式体验两小时,分塞外边关、河西风云、长城主宰、中国脊梁四大主题篇章。”嘉峪关城景区开发经营有限公司副总经理曹文娟说,该剧是国内首部以长城原址为载体的实景长城文化沉浸式裸眼3D光影秀项目,也是全国最长的长城城墙光影秀。

作为嘉峪关市文化旅游重要创新举措,景区在去年运营的基础上进行了全方位迭代升级,升级后的光影秀聚焦文昌阁等核心文物场景,新增历史场景画面、融入动态元素并优化配乐,提升了视觉冲击力。

“这是一场光与影的盛宴。在这里,能够感受到长城文化的博大精深。朋友们,你们一定要来嘉峪关,真的太震撼,太精彩了。”来自新疆的游客王嘉琦,掩饰不住内心的激动,用手机向远方的朋友发出邀约。

曹文娟告诉记者,为了增强游客体验,景区在演艺内容方面聘请专业团队,丰富节目种类,增加了边塞风情舞蹈、西域使者风情表演、大漠英姿舞等互动环节。

“演出内容非常丰富,光影特效绝美,这是属于长城文化独有的印记,让我又多了一个喜欢嘉峪关的理由。”广东游客刘畅说。

一场沉浸式演出,展现了古老关城的过往历史印记。在这片光影交织的海洋中,各种特色美食也让游客们大饱口福;手工艺人们展示着精湛技艺,制作出一件件精美的手工艺品;身着古装的演员们穿梭在人群中,为游客带来一场场精彩的演艺巡游……

“这一项目是嘉峪关市探索推动夜间旅游,推进夜间文旅消费集聚区建设,实现全域旅游的一个举措,旨在积极打造‘夜间+文旅’的消费新业态,使‘过境游’变为‘过夜游’,带动夜演、夜购、夜娱、夜宿、夜拍等相关产业增长。”嘉峪关市文旅局副局长王娜说。

(朱玲 徐霏)